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Введение
В процессе своей экономиче­

ской деятельности производствен­
ные организации обязаны разра­
батывать, принимать, оформляя 
в виде специального документа  – 
«Приказа», дополнять и (или) из­
менять в случае целесообразной 
потребности учётную политику 
для целей налогообложения. Учёт­
ная налоговая политика (УНП), 
как известно, – это внутриорга­
низационный нормативный акт, 
содержащий систему специфиче­
ских для конкретного вида дея­
тельности и отличительных, при­
меняемых в аналогичных субъек­
тах хозяйствования, политических 
подходов ввиду разнообразия 
способов оптимизации налого­
обложения. Кроме того, УНП 
является важнейшим элементом 
системы налогового менеджмента 
производственных организаций, 
перерабатывающих сырьё сель­
скохозяйственного происхожде­
ния. Политические положения 
налогового учёта формируются на 
основе требований нормативного 
правового регулирования России, 
а также внутрифирменных инте­
ресов субъектов хозяйствования 
относительно обеспечения нало­
говой выгоды.

В учётной налоговой политике 
должны быть регламентирова­
ны одни из наиболее трудоёмких 
и сложных с точки зрения форми­
рования и раскрытия процедуры, 
связанные с налогообложением 
добавленной стоимости в контек­
сте специфических требований 
и  особенностей. Для обеспечения 
объективности, полноты и реле­
вантности выбранных вариантов, 
закреплённых в учётной налого­
вой политике, необходимо иметь 
представление об особенностях 
налогового учёта НДС, дающих 
возможность реализовать пере­
численные требования. К таковым 
можно отнести: раздельный нало­
говый учёт фактов хозяйственной 
жизни, освобождение фактов хо­
зяйственной жизни от НДС, опре­
деление момента возникновения 
налоговой базы, составление не­
обходимых сопроводительных 
учётных документов, условия не­
обходимости внесения дополне­
ний и изменений в учётную нало­
говую политику. 

Налог на добавленную стои­
мость получил распространение 
в экономической деятельности 
представителей бизнеса Европей­
ского сообщества в 60-х гг. про­
шлого века, в России – в 90-х гг. 

без соответствующей длительной 
подготовки процесса обложения 
налогом добавленной стоимости. 
Введение НДС было обусловлено 
рядом его специфических преиму­
ществ как налога [16] – такими 
как фискальные, экономические и 
психологические. Преимущества 
первой группы заключаются в вы­
сокой доходности НДС, второй  – 
в  его относительной независимо­
сти от волатильности, особенно 
спада экономики как источника 
доходной части бюджета госу­
дарства, третьей – в обеспечении 
«незаметности» уплаты налога для 
конечного потребителя (с точки 
зрения психологии покупатели 
уплачивают НДС неосознанно). 

Являясь косвенным налогом, 
НДС выполняет в Российской 
Федерации только фискальную 
функцию. При этом существу­
ет два способа исчисления НДС: 
первый, когда налогоплательщик 
определяет добавленную стои­
мость как налоговую базу, а за­
тем рассчитывает от неё НДС по 
соответствующей процентной 
ставке; второй – который по су­
ществу считается налоговым кре­
дитом, предполагает расчёт НДС 
как разницу между НДС по реа­
лизованным результатам деятель­
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ности и  НДС по приобретённым 
товарам (выполненным работам, 
оказанным услугам), имеющим 
форму вычета. Последний способ 
применяется в России и является 
обязательным в соответствии с п. 1 
ст.  168 НК РФ. Свойство «обяза­
тельности» присуще и самой учёт­
ной политике для целей налого­
обложения в соответствии с п.12 
ст. 167 НК РФ, поскольку органи­
зация-налогоплательщик обязана 
закрепить в ней соответствующи­
ми пунктами один из вариантов 
налогового учёта, если они суще­
ствуют в нормативном правовом 
поле. Таким образом, предназна­
чением УНП необходимо считать 
её объективную способность дать 
объяснение заинтересованным 
пользователям налоговой отчёт­
ности, на основании каких правил 
она сформирована. Поэтому УНП 
служит единственным информа­
ционным источником, деклариру­
ющим выбранные организацией- 
налогоплательщиком приёмы и 
способы налогового учёта. 

Целью исследования является 
теоретическое обоснование осо­
бенностей учётной налоговой по­
литики по НДС для оценки воз­
можностей оптимизации налога 
на добавленную стоимость в про­
изводственных организациях.

Методы и материалы
В ходе исследования нашли при­

менение мировоззренческий (диа­
лектический), общенаучные (де­
дуктивный, индуктивный), част­
нонаучные (системный, анализ, 
синтез, исторический) методы по­
знания и материалы (информаци­
онные источники).

Методологической основой ис­
следования послужили следующие 
методы: диалектический – для 
теоретического обоснования цели 
исследования; анализа и синтеза – 
для обеспечения экономической 
логики построения исследователь­
ских действий и  правомерности 

резюмирующих выводов; систем­
ный – для раскрытия взаимообус­
ловленности исследовательских 
элементов предмета исследования 
в контексте «связи → зависимо­
сти»; исторический – для поясне­
ния роли объекта исследования.

Информационную базу исследо­
вания составили сведения, полу­
ченные из специальных публика­
ций, соответствующих норматив­
ных правовых и информацион­
но-разъяснительных документов, 
статистических данных по соот­
ветствующим видам экономиче­
ской деятельности за репрезента­
тивный временной период.

Опираясь на перечисленные 
методы и используя отмеченные 
материалы, признана насущность 
применения в исследовании риск-
ориентированного подхода, ста­
новящегося в последнее время 
базовой основой формирования 
учётной политики производствен­
ных организаций [14, с. 128].

В составе налогового бреме­
ни вышеназванных организаций 
наибольшую долю (более 50 %) 
составляют налог на прибыль и 
НДС, которые являются лиде­
рами по сложности исчисления 
и оптимизации, что не может не 
отражаться на содержании учёт­

ной налоговой политики. За по­
следние пять лет темпы динамики 
налоговых платежей (в совокуп­
ности) по видам экономической 
деятельности (ВЭД) производ­
ственных организаций имели не­
существенный размах вариации 
(кроме 2021 г. в силу превалирую­
щего влияния факторов внешней 
среды), что демонстрирует диа­
грамма на рисунке, в отличие от 
темпов динамики налоговой на­
грузки в среднем по ВЭД. Такие 
обстоятельства свидетельствуют 
о необходимости более присталь­
ного внимания к учётной налого­
вой политике и  направлениям её 
постоянной оптимизации.

Как правило, вопросы, связан­
ные прямо или косвенно с учётной 
политикой для целей налогообло­
жения в организациях по налогу 
на добавленную стоимость, рас­
сматриваются относительно:

1) теоретических положений ад­
министрирования, исчисления, 
учёта и уплаты НДС [2, 3, 6, 13];

2) осуществления практических 
мероприятий в ходе воплощения 
теоретических положений по учё­
ту НДС [1, 4, 7–9];

3) особенностей новаций, всту­
пающих в действие в налоговом 
периоде и влияющих на содержа­

Темпы динамики налоговых платежей по видам экономической деятельности 
в Российской Федерации, ед. (2016–2021 гг.)
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ние учётной политики по НДС [5, 
11, 12].

В частности, И.В. Гашенко, 
И.В. Оробинской, Ю.С. Зима рас­
смотрены вопросы налогового ад­
министрирования НДС с целью 
формирования доверительных от­
ношений в тандеме «государствен­
ные органы – хозяйствующий 
субъект» [3, с. 2–4]; Т.А. Логино­
вой выявлены хозяйственные си­
туации, при которых необходимы 
корректировки начисленных сумм 
НДС относительно товаров капи­
тального характера [9, с.  71–72]; 
А.Б.  Днепровой обращено вни­
мание на отражение в деклараци­
ях необлагаемых налогом на до­
бавленную стоимость фактов хо­
зяйственной жизни [4,  с.  67–70]; 
И.В.  Артельных описаны значи­
мые особенности исчисления НДС 
при исполнении различных хозяй­
ственных договоров [1, с. 75–77].

Однако существует определённая 
непроработанность или отсутствие 
некоторых существенных положе­
ний относительно НДС в  составе 
учётной налоговой политики про­
изводственных организаций.

Результаты
В ходе разработки положений 

УНП по НДС необходимо учиты­
вать экономические черты этого 
вида налога, связанные прежде 
всего с объектом обложения – до­
бавленной стоимостью. В  силу 
объективных причин содержание 
последней как дефиниции в эко­
номической теории, бухгалтер­
ском и налоговом учёте различа­
ются. С экономической точки зре­
ния добавленная стоимость  – это 
стоимость продаж, уменьшенная 
на величину материальных и при­
равненных к ним затрат и  рас­
ходов, идущих на внутреннее по­
требление. С бухгалтерской и  на­
логовой точек зрения в состав 
добавленной стоимости как объ­
екта учёта и налогообложения не 
включается амортизация активов 

(как материальных, так и немате­
риальных). Поскольку оспаривать 
правомочность формулы опреде­
ления последней не представля­
ется возможным, необходимо при 
разработке положений учётной 
налоговой политики по НДС при­
нимать во внимание приоритеты 
бухгалтерского и налогового по­
нимания добавленной стоимости. 

Учитывая изложенные обстоя­
тельства, нами постулируются сле­
дующие особенности учёта НДС, 
которые необходимо признать 
определяющими при разработке 
соответствующих положений учёт­
ной налоговой политики в произ­
водственных организациях.

1. Раздельный учёт фактов хозяй-
ственной жизни (ФХЖ)

В соответствии с п. 4 ст. 149 НК 
РФ организации, которые совер­
шают ФХЖ, подлежащие и непод­
лежащие обложению НДС (т.  е. 
освобождаются от этого вида нало­
гообложения), обязаны вести раз­
дельный учёт данных фактов. Если 
этого не происходит, то освобож­
дение от обложения НДС соответ­
ствующих фактов хозяйственной 
жизни не предоставляется. При 
этом особую сложность приобрета­
ет методика раздельного учёта сумм 
«входящего» НДС. Поскольку дан­
ный порядок не прописан нормами 
права, его нужно закрепить в учёт­
ной налоговой политике, опираясь 
на положения п. 4 ст. 170 НК РФ. 
Иначе говоря, соответствующий 
пункт «Приказа об учётной нало­
говой политике» должен закрепить 
процедуру разделения сумм «исхо­
дящего» НДС на три группы:

1) суммы НДС, увеличивающие 
стоимость приобретённых ценно­
стей, используемых для осущест­
вления операций, не облагаемых 
НДС;

2) суммы НДС, подлежащие вы­
чету по приобретённым ценно­
стям, используемым для осущест­
вления операций, облагаемых 
НДС;

3) суммы НДС, подлежащие вы­
чету или увеличивающие стои­
мость – пропорционально доле, 
в которой факты хозяйственной 
жизни подлежат налогообложе­
нию или освобождаются от нало­
гообложения НДС. 

Также в «Приказе» необходимо 
прописать процедуру определения 
5%-го порога общей величины 
совокупных расходов на приоб­
ретение, производство, реализа­
цию товаров, работ, услуг, имуще­
ственных прав в случае отсутствия 
раздельного учёта.

Сама методика раздельно­
го учёта фактов хозяйственной 
жизни должна соответствовать 
требованиям ст. 166 НК РФ. Её 
можно разрабатывать, опираясь 
на следующие принципиальные 
установки:

1) аналитическая расшифровка 
субсчетов (второго порядка) опре­
делённых бухгалтерских счетов;

2) выделение отдельных субсче­
тов определённых бухгалтерских 
счетов;

3) приложение к соответствую­
щим налоговым регистрам.

2. Освобождение фактов хозяй-
ственной жизни от обложения НДС

В соответствии с п. 5 ст. 149 НК 
РФ организация может отказать­
ся или приостановить процедуру 
обложения НДС фактов хозяй­
ственной жизни, связанных с реа­
лизацией товаров, выполнения 
работ, оказания услуг, которые 
предусмотрены п. 3 ст. 149 НК РФ, 
но на срок не менее одного года. 
Поэтому необходимо представить 
в налоговый орган (в соответству­
ющий срок) заявление об отказе от 
освобождения относительно об­
ложения НДС. Кроме того, в соот­
ветствии с подп. 1 п. 1 ст. 164 НК 
РФ происходит обложение НДС 
по ставке 0 % при реализации то­
варов на экспорт, находящихся 
в  свободной таможенной зоне, 
вывезенных по процедуре реэк­
спорта. Обоснованность примене­
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ния налоговой ставки 0 % в соот­
ветствии со ст. 165 НК РФ должна 
быть подтверждена необходимы­
ми документами. 

Следует отметить, что органи­
зация-налогоплательщик вправе 
в отдельных случаях относительно 
вывоза товаров, работ, услуг, осу­
ществлённых в экспортной тамо­
женной процедуре, не применять 
ставку 0 %; для этого нужно сде­
лать соответствующее заявление 
в налоговую службу, как прописа­
но в п. 7 ст. 164 НК РФ, на срок не 
менее одного года.

3. Момент определения налоговой 
базы

В соответствии с п. 13 ст. 167 НК 
РФ в случае получения частичной 
оплаты в счёт предстоящих по­
ставок товаров организация имеет 
право определять в УНП момент 
возникновения налоговой базы 
как день отгрузки (передачи) това­
ров, выполнения работ, оказания 
услуг. При этом должны соблю­
даться два условия: 

– период производства указан­
ных товаров превышает шесть ме­
сяцев;

– организацией осуществляется 
раздельный учёт ФХЖ.

Иначе говоря, ведение раздель­
ного учёта в такой ситуации яв­
ляется обязательным, а в случае 
его отсутствия – вышеуказанный 
момент определяется в обще­
установленном порядке. При этом 
в  налоговую службу необходимо 
представить два документа: 1) под­
тверждение длительности произ­
водственного цикла (регламент, ут­
верждённый Приказом Минпром­
торга Росси от 07.06.2012 № 750); 
2) копию контракта с покупателем, 
заверенную подписью руководите­
ля или главного бухгалтера.

4. Составление сопроводитель-
ных учётных документов в системе  
документооборота

В соответствии с п. 6 ст. 169 
НК РФ организация-налогопла­
тельщик обязана составить счёт-

фактуру, в том числе в электрон­
ном виде, утверждённом При­
казом ФНС России от 19.12.2018 
№ ММВ-7-15/820@. В «Приказе 
об учётной налоговой политике» 
в связи с этим нужно утвердить 
перечень лиц, имеющих право на 
подписание счетов-фактур. Так­
же учётной налоговой политикой 
закрепляется перечень лиц, име­
ющих право на подписание книг 
продаж и покупок, если их будет 
подписывать не руководитель. 
Особо следует подчеркнуть, что 
счета-фактуры должны содер­
жать соответствующие реквизиты, 
перечисленные в ст. 169 НК РФ, 
только в таком случае организа­
ция будет иметь право на налого­
вые вычеты. Правила заполнения, 
выставления и получения счетов-
фактур и их формы, в том числе 
в электронном виде, регламенти­
рованы Постановлением Прави­
тельства РФ от 26.12.2011 № 1137, 
Приказом Минфина России от 
10.11.2015 № 174н, Приказом ФНС 
России от 19.12.2018 №  ММВ-7-
15/820@, Приказом ФНС России 
от 04.03.2015 № МММВ-7-6/93@.

Кроме того, в учётной налоговой 
политике необходимо отразить пе­
риодичность возобновления нуме­
рации счетов-фактур. Поскольку 
нормативного ограничения таких 
сроков не существует, органи­
зация-налогоплательщик имеет 
право указать любой из вариан­
тов  – один раз в месяц, в квартал, 
в год или иные. 

Ещё одна важная процедура, ка­
сающаяся счетов-фактур, связана 
с вносимыми в них исправлени­
ями. Как известно, любая (даже 
незначительная) ошибка в состав­
лении счетов-фактур, т. е. несоот­
ветствие положениям ст. 169 НК 
РФ и приложений 1 и 2 Постанов­
ления Правительства РФ № 1137, 
может стать предметом спора с на­
логовым органом по поводу отка­
за в применении налогового вы­
чета. Поэтому внесённые в счёт-

фактуру исправления должны 
быть подтверждены подписями 
руководителя и главного бухгал­
тера, а в других случаях – лицами, 
перечень которых должен быть 
приведён в «Приказе об учётной 
налоговой политике».

5. Необходимость внесения в со-
держание УНП изменений и допол-
нений, которая возникает ввиду 
перманентных новаций в норматив-
ных правовых актах

В процессе разработки положе­
ний УНП нужно учитывать нова­
ции, которые начинают обладать 
юридической силой в соответству­
ющем налоговом периоде [5, 11, 
12]. Нами выявлены две из них, 
способные повлиять на содержа­
ние указанных выше положений 
в производственных организациях 
в 2022 г.

Во-первых, до 01.01.2023 прод­
лён срок освобождения от обложе­
ния НДС фактов ввоза на террито­
рию Российской Федерации неко­
торых категорий скота в соответ­
ствии с Федеральным законом от 
23.11.2020 № 375-ФЗ и Общерос­
сийским классификатором про­
дуктов по видам экономической 
деятельности и фактов реализа­
ции, передачи для собственных 
нужд данных видов продуктов. 

Во-вторых, с 01.03.2022 вступила 
в силу обновлённая форма транс­
портной накладной в соответствии 
с Постановлением Правительства 
РФ от 30.11.2021 № 2616, которая 
теперь содержит 12 разделов. Осо­
бый интерес с практической точки 
зрения имеет допущение, касаю­
щееся возможности использовать 
такую транспортную накладную 
в качестве первичного документа 
учётного характера. С этой целью 
нужно составить четвёртый экзем­
пляр данной накладной, причём 
на бумажном носителе, в котором 
приведены:

1) стоимость услуги без НДС 
(всего);

2) ставка НДС;
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3) сумма НДС, предъявляемая 
покупателю;

4) стоимость услуги с НДС (все­
го);

5) перечень лиц, ответственных 
за оформление фактов перевоз­
ки (со стороны грузоотправителя 
и перевозчика);

6) дата подписания документа.
Важность этой новации за­

ключается в возможности произ­
водственных организаций учесть 
расходы на перевозку для це­
лей налогообложения в соответ­
ствии с письмом ФНС России от 
19.04.2021 № СД-4-2/5238@.

В-третьих, с 01.03.2022 введена 
в  официальный оборот «Элек­
тронная транспортная наклад­
ная» в соответствии с Постанов­
лением РФ  от 30.11.2021 № 2116 
и ст. 2 Федерального закона от 
02.07.2021 № 336-ФЗ, обязатель­
ное применение которой пла­
нируется с 2023 г. Форма этого 
документа состоит из четырёх 
обязательных обменных файлов, 
касающихся действий грузоот­
правителя и перевозчика, при её 
подписании можно использовать 
два варианта – простую электрон­
ную подпись и усиленную неква­
лифицированную подпись с по­
следующей усиленной квалифи­
цированной электронной подпи­
сью перевозчика. Отличительной 
особенностью применения такого 
документа является необходи­
мость его направления в государ­
ственную и информационную си­
стему электронных перевозочных 
документов.

Следует особо отметить, что не 
все вводимые новации прямо или 
косвенно влияют на содержание 
УНП производственной органи­
зации АПК. К примеру, вторая из 
перечисленных новаций по НДС 
не найдёт отражения в «Прика­
зе об учётной политике для це­
лей налогообложения». Относи­
тельно третьей из перечислен­
ных можно сказать следующее:  

до 01.01.2023 в учётную налоговую 
политику следует включить пункт 
об использовании или неисполь­
зовании электронной транспорт­
ной накладной, с 01.01.2023 этот 
пункт следует исключить, по­
скольку применение названно­
го первичного документа станет 
обязательным фактом.

Резюмируя изложенное, можно 
сделать следующие выводы:

– налог на добавленную стои­
мость является вторым по значи­
мости налогом в составе налого­
вого бремени производственных 
организаций, при этом с внутри­
организационной регламентацией 
учёта данного налога связано мно­
жество трудностей;

– существует ряд особенностей 
налогообложения добавленной 
стоимости, которые необходимо 
принимать во внимание в ходе 
разработки положений учётной 
налоговой политики, в том числе 
главным здесь являются новации 
налогового законодательства, дей­
ствующие в соответствующем на­
логовом периоде, если они образу­
ют учётный вариант;

– состав положений, относя­
щихся к политике учёта НДС, 
не  является закрытым, допускает 
изменения и дополнения, соот­
ветствующие нормативным требо­
ваниям, но в обязательном поряд­
ке требуется раскрытие методиче­
ских алгоритмов принятых вари­
антов ведения отдельных учётных 
и расчётных процедур.
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Аннотация. Дано определение учётной политики для целей налогообложения. 
Для обеспечения требований объективности, полноты и релевантности 
выбираемых организацией вариантов в учётной налоговой политике 
систематизированы и описаны пять особенностей налогового учёта НДС, дающие 
возможность реализовать перечисленные требования. Акцентировано внимание 
на условиях отражения в учётной налоговой политике новаций.
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Аttention is focused on the conditions for reflecting innovations in the accounting tax 
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